

C3 灵修纲要信息

【经文】箴言二十四章 23-34 节

以下也是智慧人的箴言：审判时看人情面是不好的。24 对恶人说「你是义人」的，这人万民必咒诅，列邦必憎恶。25 责备恶人的，必得喜悦；美好的福也必临到他。26 应对正直的，犹如与人亲嘴。27 你要在外头预备工料，在田间办理整齐，然后建造房屋。28 不可无故作见证陷害邻舍，也不可用作嘴欺骗人。29 不可说：人怎样待我，我也怎样待他；我必照他所行的报复他。30 我经过懒惰人的田地、无知人的葡萄园，31 荆棘长满了地皮，刺草遮盖了田面，石墙也坍塌了。32 我看见就留心思想；我看着就领了训诲。33 再睡片时，打盹片时，抱着手躺卧片时，34 你的贫穷就必如强盗速来，你的缺乏彷彿拿兵器的人来到。

【纲要主题】46 教导处世箴言教训（六）

中心节：再睡片时，打盹片时，抱着手躺卧片时，你的贫穷就必如强盗速来，你的缺乏彷彿拿兵器的人来到。（箴二四 33-34）

引言：今天经文主要的学习：1) 不可不公审断：不要看恶人情面（23 节），放纵恶人任凭他们为非作歹，作不公的审断。2) 要善待仇敌：仇敌对我们不好，我们不要以牙还牙报复他们（29 节）；也不可无故作假见证陷害邻舍（28 节），世人不管是朋友或仇敌，都要善待他们。3) 论懒惰人：30-34 节以懒惰人因懒惰荒废事业、贫穷挨饿的情景，勉励我们不要成为懒惰人。懒惰人结局就是：1) 贫穷如强盗速来；2) 缺乏彷彿拿兵器来到（34 节）。

经文纲要：

一、审置恶人正确态度（23-26 节）

1. 看人情面审判不公（23-24 节）：这里 23 节开始一新段的箴言，也是智慧人的箴言，直到第 34 节。审判对与错的时候看人情面，是最可鄙的事。审判者宣告有罪的人无罪释放，使善恶的区别模糊不清，就必受万民的咒诅，和列邦的憎恶。

2. 审判罪恶美福必临（25 节）：另一方面，责备罪恶的审判者，将得到神的赏赐和人的祝福。而这样的统治者手下的百姓也是有福的，他们可以安心生活，知道在必要时会有人主持正义。

3. 正直话语犹如亲嘴（26 节）：那些执行诚实和公正之判决的，必赢得众民表示赞成的亲嘴。《圣经》中的亲嘴，不只表示男女之爱，也用来表示尊敬、信赖等情感。并且，保罗也曾劝勉圣徒「当以圣洁的亲嘴，彼此问安」。

二、认识智慧正确态度 (27 节)

1.预备工料建造房屋 (27 节)：正如一个人在建造房屋之前，必先清理树木和平整土地，按部就班进行；「房屋」可指家室，成家立室事先应作充分准备。他在成家立室之前，也应整理好自己的生活。这样，本箴言可能是一个警告，警戒人在心灵、情绪和经济上准备好之前，不要匆匆的结婚。

三、对待世人正确态度 (28-29 节)

1.不可假证陷害邻舍 (28 节)：任何人都绝对不可无故作假见证陷害邻舍，或散布关于他的谎话，毫无事实根据地攻击邻居。

2.不可报复他人恶待 (29 节)：纵使邻舍曾这样对待你，你也没有借口以恶报恶。《圣经》劝勉人勿施报复，耶稣基督且要人爱他的仇敌。

四、殷勤不懒正确态度 (30-34 节)

1.懒惰田地满了荆棘 (30-31 节)：作者经过懒惰人的葡萄园，看见荆棘长满了地皮，刺草或荨麻到处可见，石墙也坍塌了。农田不加照料，很快就会杂草丛生，挤压住庄稼。杂草一旦蔓延，就很难根除。围墙也必须修好，以防止野兽侵袭。

2.留心思想就领训诲 (32 节)：所罗门观察懒惰人农田的状况，发现它对于所有缺乏主动精神和活力的人在世务和属灵方面的教训。

3.再睡片时贫穷速到 (33-34 节)：任何人若要求再睡片时，打盹片时，抱着手躺卧片时，你可以肯定，贫穷必如强盗或拿兵器的盗贼一样，突然临到他。在属灵的事情上，我们若屈服于懒惰之下，我们的生命（葡萄园）必充满肉体的工作（荆棘和刺草）。我们没有果子可以献给神。我们属灵的防卫（石墙）倒塌了，魔鬼会找到立足之处。我们这种冷淡和后退的态度，所带来的是心灵的穷乏。

结语：我们从所罗门关于懒惰人的箴言中看到属灵的真理——「不要懒惰」。虽然圣灵能单独帮助我们战胜罪恶，但必须得到我们的同意与合作，否则祂是爱莫能助的。我们必须靠着圣灵所赐的能力清除杂草，并借着神的能力建造起顺从神话语教导的坚固围墙。我们看到这些人的懒惰，就是留心思想、就领了训诲（32 节）。「神啊！我领受了你的训诲，我要有行动——要殷勤，不要懒惰。奉恩主耶稣的名祷告。阿们。」

明天灵修进度：箴二十五 1-15

【真心话】46 再睡片时，贫穷就必速来（箴二十四 23-34）

「30 我经过懒惰人的田地、无知人的葡萄园，荆棘长满了地皮，刺草遮盖了田面，石墙也坍塌了。我看见

就留心思想；我看着就领了训诲。再睡片时，打盹片时，抱着手躺卧片时，你的贫穷就必如强盗速来，你的缺乏彷彿拿兵器的人来到。」（箴二十四 30-34）

引言：今天的灵修经文（箴二十四 23-34），主要劝教我们不可不公审断，要善待仇敌与再论懒惰人的结局。主要有二个对比教训：1) 领袖基本的条件（23-27 节）：公正不偏的条件、道德勇气的条件、待人真诚的条件、处事有序的条件；2) 社会繁荣的根基（28-34 节）：如何建立一个安定繁荣的社会？①为人忠诚不欺诈；②待人宽宏与大量；③工作殷勤生活乐。懒惰的人不肯付代价，「睡」、「打盹」、「抱着手」，为的是享受人生。神绝非不让人享受，但我们却不能过分享受，以免耽于逸乐，疏懒怠工。

【牧者短讲】46 懒惰的人一事无成（刘幸枝）

这个《箴言》如何描述这个懒惰人，懒惰人是一事无成。箴言有几段的经文预告懒惰人的结局。

比如：《箴言》二十四章 30-34 节：「我经过懒惰人的田地，无知人的葡萄园，荆棘长满了地皮，刺草遮盖了田面，石墙也坍塌了。我就看见留心思想；我看着就领了训诲。再睡片时，打盹片时，抱着手躺卧片时，你的贫穷，就必如强盗速来；你的缺乏，彷彿拿兵器的人来到。」30 节把懒惰人跟无知人做一个平行的叙述，表达出懒惰人本身就是在灵性上无知跟迷蒙的糊涂人，不知长进，他们只懂得痴人说梦话；高言大志的幻想一些事情，但是眼高手低，不努力去做。

而《箴言》的经文就描述一个观察，懒惰人的田地跟葡萄园，结果是发现了只是大片的杂草丛生，可以圈住防护功能的篱笆也已经早就坍塌，不能使用。观察的智慧人看了，就留心思想，得着指教。他就晓得你在懒惰，再睡片刻，打盹片刻，贫穷就像是强盗来掠夺一样，速速临到，又像拿兵器的人抢夺物品一样。

对懒惰人来说，他们永远都有一套合情合理的说法来解释他们的行为。《箴言》二十章 4 节也就说：「懒惰人因冬寒不肯耕种，到收割的时候，他必讨饭而无所得。」对懒惰人来说，时机永远都不对，所以永远都不是该起来做事行动的时候。

如同二十章 4 节的经文提到，懒惰人他说：「现在出去耕种怎么行呢？天气变冷了，不适合耕种啊。」到了夏天，他又有属于他自己编造出来的一套理由。《箴言》二十一章 25 节说：「懒惰人的心愿，将他杀害，因为他手不肯作工。」

简单来说，懒惰人高言大志、却连指头都不想动一动的态度，只会害他成为一个光会编织梦想，却不懂得逐梦踏实的人。

【真心话】46 再睡片时，贫穷就必速来（箴二十四 23-34）

一、领袖基本的条件（23-27 节）

1.公正不偏的条件 (23-24 节)：「以下也是智慧人的箴言：审判时看人情面是不好的。对恶人说『你是义人』的，这人万民必咒诅，列邦必憎恶。」今天的经文讲述法官在法庭里判案时应有的操守。法官象征社会上道德及正义的领袖，故判案时当公正不阿。以耶稣为例，祂不会徇人情面而妄顾神的法度。祂站在真理的立场，甘愿被人遗弃，钉身十架。保罗说人想得监督的职分，就要羡慕善工；这并非指羡慕职衔、权利，而是羡慕可藉此事奉神。

2.道德勇气的条件 (25 节)：「责备恶人的，必得喜悦；美好的福也必临到他。」基督徒当站出来，抨击那些作恶多端的坏人，需要莫大的道德勇气。属灵领袖正需要道德勇气，对犯罪者不予纵容和姑息。领袖既有智慧，又具道德勇气必蒙神赐福，得人喜悦。

3.待人真诚的条件 (26 节)：「应对正直的，犹如与人亲嘴。」当一个国王、掌权者，或者法官说出公正的言语时，其言辞对于有公正意念的群众亲切得如同亲嘴。诚信维系社会，维系夫妇关系、家庭关系。

4.处事有序的条件 (27 节)：「你要在外头预备工料，在田间办理整齐，然后建造房屋。」在灵性生长上也同样，一个人应当清除自己心中的石头、杂草，并且种植公义的活种子，以达到并实现建立坚强不朽的品格。现今正是寻求耶和華的时候；你们要开垦荒地，等他临到，使公义如雨降在你们身上。

二、社会繁荣的根基 (28-34 节)

如何建立一个安定繁荣的社会？

1.为人忠诚不欺诈 (28 节)：「不可无故作见证陷害邻舍，也不可用嘴欺骗人。」今日我们身处于一个奔向灭亡的世代，人互相陷害、践踏。「无故作见证，陷害邻舍」说的是为了向邻舍报复而自愿作见证。作假见证等同欺骗，危害别人，更危害整个社会。

2.待人宽宏与大量 (29 节)：「不可说：人怎样待我，我也怎样待他；我必照他所行的报复他。」尽管仇敌向我们显示了虚伪的道理，但是我们不该跟他如出一辙、半斤八两。他无论怎样对待我们行事邪恶，我们不该对他以牙还牙、以眼还眼。报偿是属于神的，神说「伸冤在我，我必报应。」（来十 30）

3.工作殷勤生活乐 (30-34 节)：「30 我经过懒惰人的田地、无知人的葡萄园，31 荆棘长满了地皮，刺草遮盖了田面，石墙也坍塌了。32 我看见就留心思想；我看着就领了训诲。33 再睡片时，打盹片时，抱着手躺卧片时，34 你的贫穷就必如强盗速来，你的缺乏彷彿拿兵器的人来到。」这些人是所罗门的诗歌中描绘的在灵性真理上的懒惰者。尽管圣灵自身是满有能力帮助我们战胜罪孽，但是圣灵在未经我们的接受并合作的前提下，对我们是爱莫能助的。我们必须凭着圣灵给予的力量努力根除杂草。我们必须还要凭借神的力量建立顺从神话语的坚固围墙。

懒惰的人不肯付代价，「睡」、「打盹」、「抱着手」，为的是享受人生。神绝非不让人享受，但我们却不能过分享受，以免耽于逸乐，疏懒怠工。《圣经》教导我们工作殷勤，但我们必须也留意到切勿过殷

勤、过分忙碌，像马大那样。「神的工作，不可能叫人耗尽。我们之所以在工作中耗尽，是因为我们利用自己的方法、自己的标准去做神的事而已。」所以你只须尽量用神予你的时间，忠心、努力地作工，便可得满分。

【诗歌】全然献上

若你是祭坛，就要分别为圣的摆上；
若你是金灯，就要不分昼夜的点亮；
若你是祭牲，就要毫无保留的献上；
若你是牧人，就要按着更次看羊。

晨星啊！你要照亮，让早行的人欢唱；
号角啊！你要吹响，让软弱的人刚强；
凯歌啊！你当激昂，让胆怯的人加上力量；
旌旗啊！你要高扬，好使迷途的人返航。

【C3 心对心】46 懒惰人的葡萄园

「我经过懒惰人的田地、无知人的葡萄园。」（箴二十四 30）

1. 懒惰人的祸患：所罗门看懒惰人的田地和葡萄，虽然土壤很好，上面却什么都不长，只有荆棘和刺草，不是一点点，而是长满了野草；因为没有篱笆：石墙也坍塌了。所罗门看到这一切就留心思想，领了训诲。这让他不但观察到懒惰人的祸患：他的贫穷就如强盗速来；贫乏要俘获他，仿佛拿兵器的人，如同强盗将他掳掠一空。

2. 属灵应用：这训诲的原则也能应用在属灵的事上：

- 1) 我们的灵魂就像是田地和葡萄园，人人都应该去料理、看管、守护。管理得好，灵魂就改进提高，能结出好果子，且算在我们的账上。我们负责管理自己的灵魂，直到主再来；而要管好就必须尽很大的努力；
- 2) 这些田地和葡萄园常常荒芜不堪，不但不结果子，还长满荆棘刺草（粗劣，刺人，无节制的情欲和怒气，骄傲，贪婪，情欲，恶念，这些就是荆棘刺草，是野葡萄，是污秽之心的产物），没有人防备仇敌的攻击，石墙也坍塌了，一切都赤露敞开；
- 3) 这般光景完全是由于罪人的懒惰和愚蒙。他懒惰，喜好睡觉，恨恶工作；他是无知的人，完全沉迷在睡梦中；
- 4) 这样的光景必然要毁了灵魂。永远的贫乏要像拿兵器的人那样临到他。我们知道为恶人和懒惰的仆人所预备的是什么地方。

3. 领受训诲，脱离懒惰：如果你已经知道了懒人的结果，你就不要继续懒；你真的领了训诲就要有行动；真知道懒人的结局是悲惨的，领了训诲就要远离这些。「神啊！我的身体是圣灵的殿，我有责任好好看守。」

愿主给我加力，借着每日的灵修、读经、祷告看管好自己灵性的葡萄园。感恩祷告奉恩主耶稣的名求。阿们。」

【纲要主题】46 教导处世箴言教训（六）（箴二十四 23-34）

一、审置恶人正确态度（23-26 节）

- 1.看人情面审判不公（23-24 节）
- 2.审判罪恶美福必临（25 节）
- 3.正直话语犹如亲嘴（26 节）

二、认识智慧正确态度（27 节）

- 1.预备工料建造房屋（27 节）

三、对待世人正确态度（28-29 节）

- 1.不可假证陷害邻舍（28 节）
- 2.不可报复他人恶待（29 节）

四、殷勤不懒正确态度（30-34 节）

- 1.懒惰田地满了荆棘（30-31 节）
- 2.留心思想就领训诲（32 节）
- 3.再睡片时贫穷速到（33-34 节）

《备注：C3 灵修的部分信息，是查考华人基督教查经大全编写而成。愿全地的教会在真道上同归于一。》